

简报：中国政府加速其“宗教中国化”运动之同化政策

立即发布；

2018 年 5 月 18 日；

美东时间 11:00

联系方式：维吾尔人权项目，+1 (202) 478 1920

本月初，中国国务院信息中心，一个以对外宣传为其宗旨的部门，发布了题为《中国保障宗教信仰自由的实践与政策》¹ 的白皮书；白皮书的发表正值当局在全国范围内强势推进其影响全部教徒的宗教“中国化”运动；白皮书声称，宗教必须“找到与中国现实相结合之宗教思想；”当然，政府拥有解释什么是中国现实之最后决定权；中国政府一直就在寻求控制宗教，正如维吾尔人权项目报告所揭示：维吾尔人一直就是中国侵蚀维吾尔人宗教自由权之政策打压对象。²

维吾尔人权项目相信中国中央政府及新疆维吾尔自治区政府通过的许多司法规范，是中国政府将宗教完全纳入其控制的新战略，同时向宗教信仰渗透同化因素“中国”文化，特别是向“外来”宗教，如伊斯兰和基督教；这将对维吾尔人产生极为不利的影响，因为维吾尔人传统的宗教信仰从未收到过中国影响；这意味着维吾尔人保留其文化身份的权利将被进一步剥夺；尤其是，当局特将维吾尔人当作威胁就是由维吾尔人信仰而来的，同时，也是中国政府将成千上万维吾尔人未经司法程序无限期关进再教育集中营背后的主要原因。

强化宗教立法

这一白皮书的发布正逢今年 2 月份起实施的对国家 2004 年通过宗教法的新补充，³（可在中国司法翻译网参看非官方译文⁴）；新法规除了继续政府对宗教生活的严密控制、禁止党员信教外，还加进了政府要“积极引导”宗教去适应社会主义，以及将社会主义核心价值观作为宗教实践一部分的语句（该法第四条款）；特别针对东突厥斯坦的宗教法规实在 2015 年通过的，凸显政府企图控制维吾尔宗教信仰的企图。⁵

2015 年的地方宗教事务条例并不是当局企图控制维吾尔人的唯一证据。白皮书指出，“国家采取措施遏制宗教极端主义传播、蔓延，同时特别注意防止把暴力恐怖活动、宗教极端

主义与特定民族或特定宗教联系在一起。”⁶ 然而，当东突厥斯坦成为唯一通过《实施国家反恐主义法实施细则》⁷ 的地区时，很难避免不得出维吾尔人被当靶子的结论。如果国家级法律将宗教划定为是恐怖主义思想的根源的话，则地区法通过所谓“歪曲清真概念”之规定，进一步将伊斯兰作为了打击目标。宽泛和模糊的解释被用于强化对该地区的打压。东突厥斯坦，以成立领导小组，消除各级政府“极端主义”之名，将怀疑到的维吾尔人送进“再教育集中营”，再次成为“新疆维吾尔自治区去极端化条例”的目标。⁸ 宗教信徒，和那些不使用手机、被释放人员、上了“黑名单”及海外有亲属者一样，是需被监禁五类人员之一。⁹

中国化运动

中共对宗教的控制并不新鲜，自 1949 年中华人民共和国成立以来就如此。然而，所谓的中国化运动，可以看作是习近平政权将中共控制重新渗入至社会生活的各个方面的企图。在 2016 年的一次宗教工作会议上，习近平给出了其“积极引导”包括的含义：引导宗教信徒热爱祖国和人民，维护中国统一，服从和服务于中国利益，支持中国共产党的领导和社会主义制度，坚持走中国特色社会主义道路，弘扬中华文化，将信仰与中华文化融合在一起，为中华民族的伟大复兴作出贡献，¹⁰ 近期白皮书再次重申上述目标；这可以说是试图将不同的宗教传统同化，并将宗教变成一个服务于国家民族主义的附属；对维吾尔人来说，这尤其令人不安。

强调宗教的“中国化”是官方控制宗教的一个新提法，这和政府高调赞美中国“优秀文化”，包括古典传统及“文化自信”有关。在北京举行的一次会议上 2017 年 9 月，五个获得官方认可宗教的领导人集体表示：他们“确实认同中华民族共同体是中国宗教中国化的方向，宗教与中国特色社会主义社会相适应是中华民族共同体的基本要求”；¹¹ 用中国佛教协会会长的话说，这意味着利用中国文化阐述一切宗教原则，阻断外来宗教与原初文化源头的联系；2015 年，在一次采访中，国家宗教事务局局长王作安在采访中，以特别赞美道教和佛教对中国传统文化及其在现代的普及所做出的贡献而加以证实。¹²

“外来”宗教因引进中国文化因素及中国古典思想而被肯定。中国伊斯兰教协会会长杨发明今年 3 月在人民政协的讲话中以“中国化”给出了当局对中国伊斯兰教的政策指向。他赞美

回族穆斯林的使用汉语、汉化服装和采用汉姓以及使用中国思想之作发；并指出，在清代，穆斯林学者教导说“”正确的道忠于真主，更忠于君父，方为正道，”而且，他们对伊斯兰教和儒家学说的掌握达到了前所未有的高度”（Max Oidtmann 翻译¹⁴）。总而言之，就是要对中华人民共和国服从和奉献；杨发明的讲话指出，中国伊斯兰教协会的提倡如下：

- 1) 倡议社会主义核心价值观教育进清真寺；
- 2) 倡议中华优秀传统文化进清真寺；
- 3) 倡议《穆斯林爱国主义教程》进清真寺；
- 4) 倡议宗教礼仪、宗教文化、宗教建筑要体现中国特色、中国风格、中国气派；
- 5) 倡议伊斯兰教界将批驳和防范宗教极端主义作为解经工作的重中之重，祛邪扶正、正本清源。

值得注意的是，在这次演讲中，回族及其与汉族社会的融合得到了特别肯定。维吾尔人以其独特的语言和文化还未被“中国化”。伊斯兰教在中国实践的不同被当局视为是问题。正如新疆师范大学一位学者在“中国民族报”上撰文指出的：新疆维吾尔自治区的伊斯兰教与内地省份不同，并未完全“中国化”，儒教或“先进社会主义文化”的影响不大。¹⁶ 引用官方观点，这位学者继续指出：“强势引导新疆伊斯兰教朝着中国化方向发展极为必要。”¹⁷ 他以赞美历史上的回族思想家引用儒家经典作为中国化的范例；在不提维吾尔人的情况下，建议指出：汉语在该地区的不普及，以及外国试图“阿拉伯化”和“突厥化”为目的的渗透，是“新疆伊斯兰教”“中国化”的障碍。

令政府日益担心的一个突出问题是清真寺建筑中所谓的“外国”因素，当局忧心这种因素构成“阿拉伯化”或“沙特化”，为确保伊斯兰教“中国化”的方向，中国官方伊斯兰教协会召开了关于加强清真寺建设的思想指导和标准化管理的讨论会。¹⁸2014 年开始，温州和其他地方教堂的十字架被拆除的新闻报道出现了，¹⁹ 东突厥斯坦的维吾尔清真寺和其他地区的清真寺现在也面临同样的境况。圆顶和新月尖顶被移除；此外，大型宣传海报被放置在清真寺建筑内外，取代了古兰经经文段落。新月尖顶，甚至具历史意义的喀什噶尔艾提尕尔大清真寺的尖顶也被移除。根据最近到东突厥斯坦旅游回来学者的陈述，社区小型清真寺²⁰ 和圣徒墓所²¹ 也被关闭。



上：库尔勒清真寺 2011年的外观

下：该寺今天的外观；圆顶和新月尖顶被移除；“爱党、爱国”的标语置换了“真主是唯一的，穆罕默德是真主的使者”《古兰经》段落。



统战部作用的强化

政府控制清真寺一直是东突厥斯坦的现状；宗教领导人必须正式注册并接受官方培训。与其他维吾尔人被送到中国内地接受教育的模式相呼应，统战部和其他政府机构也开始送维吾尔宗教人员到中国内地进行中国官方历史和现代社会观的教育。²²2016年，国家宗教事务局因对宗教信仰管控不够而受到批评，今年，其被统战部门收购，这使得统战部得以直接管控民族和宗教事务。²⁴这也是中共强化对政府机构实施管控的一部分，以便中央领导层的命令得到更直接的贯彻。去年，统战部在维吾尔自治区新设了一个局，以“协助、协调及监督中央政府在该地区决策的执行情况。”²⁵

现在，维吾尔伊玛目大批的被送到中国内地进行长时间的学习，使他们认识到他们属于源自于中原中国之“五千年”文化。培训中心强调学习汉语的必要性，认为没有汉语知识，就不懂政府的政策、就无法服务宗教社区、无法与时俱进、无法理解科学技术和获得重要信息，而且也无法为新疆发展、稳定和民族团结作出贡献。²⁶离开时，他们承诺学习习近平重要讲话，协助维护伊斯兰教中国化大方向，保证政治上可靠。这运动应该可以被看作是中共当局几十年来试图对维吾尔人进行同化政策的延伸和扩展。²⁷

每周举行的升旗仪式、唱“没有共产党就没有新中国”等爱国歌曲，取代祈祷呼声，引发了清真寺内政治内容的泛滥。神职人员将其在政府爱国主义课堂学来的指示转授于信徒，鼓励信徒学习中文，并在寺内外悬挂宣传横幅。据报道，这导致清真寺礼拜人数，即使是在重大节日也骤减。



喀什噶尔一个便民警务站警员举着“坚决拒绝宗教、不信仰宗教”的横幅。原图发表在习五一微博

删除公共场所及私人领域宗教

政府一直在强化对非官方渠道以外任何伊斯兰教研究，摧毁任何非官方宗教学校，³⁰ 并严厉惩处在非官方地点礼拜人员。³¹ 妇女、未成年人、中共党员和政府官员严禁入寺的政策，意味着人口的大部分已被排除在白皮书所宣称的宗教信仰自由之外，特别是考虑到政府严厉惩处非官方清真寺以外的宗教礼拜，及收缴宗教书籍之做法。

控制宗教信仰的运动也延伸到了海外；在海外留学的维吾尔学生自去年初开始成为以评估其政治观点为幌子的打压，特别是在埃及开罗的艾资哈尔大学学习的学生。他们被埃及安全部队拘押，由中国学生、学者机构的领导，及其他中国官员审讯他们对古兰经和宗教实践的知识。那些回国的学生被警方抓捕，有报道称，有几人在监禁中因不明原因死亡，³³ 而其他如，布再娜甫阿卜杜热西提经秘密审判被判处重刑。³⁴



维吾尔自治区技术监督局官员在一个“去极端化宣传教育基地”观看非法宗教物品

政府试图在维吾尔人生活之公共场合和私人领域清除宗教信仰。2017 年末，有关维吾尔人家庭被搜非法宗教物品的报道开始出现，搜查物品包括祈祷毯、古兰经铭文装饰物品及任何带有星月符号的物品，被搜查到的上述物品上缴政府。³⁶ 专门用于存放“三非一品”（非法宗教出版物，包括没有出版号的书籍、图片和日历、手抄读物、服装珠宝、互联网下载的非非法音像、爆炸物和超过生活所必需的尖锐器物）的箱子也已出现在该地区；承诺自动上缴上述物品者当局不予追究。³⁷ 白皮书声称古兰经已被翻译成维吾尔语和其他突厥语言，但报道指出《古兰经》和其他宗教书籍也被从家中抄走。此外，82 岁高龄的学者穆罕默德萨利赫哈吉，官方许可下将《古兰经》译成维吾尔语的伊斯兰学者，于 2017 年年底与其家人一起被拘留，死在拘押中。³⁹ 当局至今没有向公众宣布他的死亡，也未透露死亡原因。

新技术的应用使得当局对宗教的管控比以往更容易、更具侵入性；全体民众被要求在其手机及其移动设备中安装被称为“净网”的应用程序，改程序将所有的数据都传输到政府中央服务器，在那里数据被扫描以发现非法内容。警察在街上随意审讯公民是否安装了该程序。

有报道称，有人因为其手机内容而被判刑入狱。一位在美国留学的维吾尔学生陈述其在回国探亲期间被抓捕拘押时，在一个拘留中心遇到一名 60 多岁被关押男子，他因与女儿在手机上分享宗教内容而被六年重刑。⁴¹

一个针对维吾尔传统的强势同化运动

中国政府对待维吾尔人传统的做法，使其声称鼓励宗教本地化成为谎言；政府所谓的鼓励宗教本土化，实际上并不意味着允许维吾尔人和其他实践其几个世纪来延续的传统，而是强化政府对宗教的控制力。白皮书声称，“正常的宗教信仰”受保护，但政府定义正常信仰的权威，意味着政府拥有任意阻止公民以其喜欢的方式实践宗教。

政府已经禁止了维吾尔人许多据本地特色的宗教习俗，例如在全东突厥斯坦境内延续很长时间的圣徒墓朝拜日。文化大革命后，圣徒墓朝拜日曾开始复兴，但从九十年代后期，一个接一个地被禁止；根据学者观察：至 2013 年，所有据本地特色节日都不被纪念。这些充斥歌舞的节日，本来是温和伊斯兰教本地化的突显。当局对维吾尔人大规模聚集的担忧，使他们确认任何不处于其控制的宗教实践都是非法。政府声称的要推动宗教“本地化”，实际上并不意味着真的是要发扬地方传统，而是要“汉化”，包括渗透中国古典思想和“先进社会主义文化”；政府甚至正在抛弃名义上的保护少数民族文化之承诺，越来越强势地实施同化政策。将汉人思想和文化传统强加于中华人民共和国所有公民，包括那些从未受汉文化影响过的公民，并自上而下强加自我编造的大一统身份认同，上述表明，中国的政策正在走向令人不安的、对其他少数民族极具危险后果的民族主义族走势。

婚礼和葬礼等常见仪式也正受到政府的干涉。反极端化法规认定对婚礼和葬礼的“干涉”是非法极端主义活动，但却没有界定什么事“干涉”。当局监视维吾尔仪式中任何认为可疑之行为，如不在葬礼上哭也被视为可疑；当局在去年五月发布了禁止使用的婴儿名单，其中包括穆斯林常用名如穆罕默德、法蒂玛等；⁴³ 现在经常有维吾尔语报纸定期发布更名广告。⁴⁴ 据报道，现在当局正在扩大丧葬的控制，在一些村庄设立中央墓地，以火化尸体阻断传统埋葬。⁴⁵ 中国政府正在对维吾尔人从生到死的每一个阶段实施极其细微的控制。

2014 年发布，于 2017 年更新的 75 个极端主义迹象清单中包括了婚礼和葬礼上所谓的非法活动；其声称，极端主义最初表现为拒绝官方宗教机构和拒绝参与“正常”宗教实践，意思是拒绝进入官办清真寺。在斋月期间关闭餐厅，带有任何带星月或突厥斯坦旗帜物品，教阿拉伯语、土耳其语或乌尔都语，不在葬礼上哭、穿白衣，不在婚礼上唱歌、跳舞、喝酒，拒绝政府宣传等都进入了极端主义名单；上述表现中的任何一项足以使官员确认该人应该被送进再教育营。⁴⁷

根据少数走出“再教育集中营”并敢于说出真相者的陈述，根除维吾尔人宗教信仰是“再教育集中营”的主要目标。一名入籍哈萨克斯坦的公民在返回中国出售自己的房产时被抓捕拘押与“再教育集中营”；他被审问有关他在哈萨克斯坦的生活，是否每天礼拜。他被拘押集中营中许多囚犯也都是因宗教信仰而被关押，他揭示说集中营的教育内容包括“不做穆斯林”。⁴⁸任何有宗教信仰嫌疑者都会成为政府工作队要送进集中营的目标。⁴⁹

即便任何伊斯兰信仰的表达空间都被清除，且有数十万人因政府对宗教信仰的高压限制规定而被送进集中营，但同化维吾尔人的步伐还在继续以加速度推进。维吾尔孩子被迫以所谓“促进传统文化”之名义，穿戴“汉服”背诵儒家和道教古文。⁵⁰此外，政府在防范维吾尔人斋月封斋的同时，开始强势推进如春节之类的汉人节日庆祝活动，今年派汉人工作队进驻维吾尔族家庭，目的就是确保维吾尔人也过汉人节日。⁵¹



阿克苏的维吾尔孩子在穿着汉服朗诵古文强化“中国身份”⁵²

总结

中央政府对目前针对维吾尔人的运动自始至终是支持的；与统战部有隶属关系中国政协现任主席汪洋，最近在视察东突厥斯坦时讲话说：地方当局对“三股势力”的高压使社会更加安全，减少了极端分子渗透，使各族干部群众更安全；并表示“现行政策必须继续试验和完善，以便研究找出最有效方法并使之常态化”⁵³。他强硬表示支持坚持正确思想，旗帜鲜明地批判“双泛”（泛伊斯兰主义和泛突厥主义）错误思想，增强社会正能量，坚定地占领舆论和文化前沿阵地。他宣扬中央的“消除贫困”运动将能防范极端主义，强调党领导一切的重要性，包括继续支持巩固扩大兵团至东突厥斯坦南部的、新疆生产建设兵团“改革”。

作为努力将维吾尔人融入中国认可的中华身份的一部分，政府似乎下定决心要尽最大努力清除维吾尔人的宗教信仰。“汉化”运动正在影响着中国境内所有的信徒，但维吾尔人因其独特的民族身份而成为针对目标；再教育集中营是中国政府企图以武力消除维吾尔人宗教信仰所采取所有政策中，至目前为止，超过了其他任何政策的最极端方式。正直中共进

行大规模镇压时发布的宗教自由白皮书，也并未试图解释说维吾尔宗教信徒真的有权按照他们认为合适的方式去实践其信仰，而是说他们必须“服从，并为国家和中国人民的整体利益服务……支持中国共产党和社会主义制度”，“把宗教教义规范与中国文化相结合”⁵⁴。这一同化运动正在东突厥斯坦境内以再教育集中营拘押数十万维吾尔人的极端暴力形式开展。

以侵犯维吾尔人宗教自由权利，并以中央认可的“汉化”宗教取代维吾尔人宗教实践，不仅是侵犯人权之行为，而且也违反了国际法和中国宪法保障了的宗教信仰自由权利。中国宪法保障宗教信仰自由（第 36 条），禁止“歧视和任何民族压迫”，并保障使用本民族语言及延续习俗的权利（第 4 条）⁵⁵；此外，宗教法规，“汉化”同化运动以及根据维吾尔人的种族和宗教身份进行的大规模监禁，都是对维吾尔人人权和文化权利的践踏，并与中国政府侵犯其言论、集会和迁徙自由权利直接相关；上述基本人权在《世界人权宣言》、《经济、社会和文化权利国际盟约》和《公民权利和政治权利国际公约》中都有陈述。国际社会应强烈谴责中国对这些权利的恶意侵犯，采取行动向中国施压，要求中国政府结束其同化政策，改变现行政策，保障维吾尔人的传统身份，包括宗教和语言身份。中国政府目前的政策，尤其是极端的使用再教育集中营政策，正在使维汉关系日趋恶化。国际社会应该预料东突厥斯坦人权状况可能在未来几个月和几年内持续恶化。

注释

1. 中国国务院信息办(2018年4月4日)《中国保障宗教信仰自由的政策和实践》引自：
http://english.scio.gov.cn/2018-04/04/content_50811898.htm
2. 维吾尔人权项目(2013年4月30日)《被玷污的圣权：中国对维吾尔宗教自由的铁血镇压》引自：
<http://docs.uyghuramerican.org/Sacred-Right-Defiled-chinese.pdf>
3. 中华人民共和国国务院令(2017, August 26)“中华人民共和国国务院令”宗教事务条例 Retrieved from: http://www.gov.cn/zhengce/content/2017-09/07/content_5223282.htm
4. 中国法律翻译(2017年9月7日)《宗教事务规范 2017》引自
<https://www.chinalawtranslate.com/%E5%AE%97%E6%95%99%E4%BA%8B%E5%8A%A1%E6%9D%A1%E4%BE%8B-2017/?lang=en>
5. Famularo, Julia (2015年3月31日)《中国新疆维吾尔自治区的宗教法规：对突厥穆斯林的威胁》项目 20149 研究所，引自：
http://www.project2049.net/documents/Famularo_PRC_Religious_Regulations_Xinjiang.pdf
6. 国务院信息办(2018年4月4日)《中国保障宗教信仰自由的政策和实践》引自：
http://english.scio.gov.cn/2018-04/04/content_50811898.htm
7. 维吾尔人权项目 (2016年11月3日)《简报：新颁布的东突厥斯坦《反恐法实施办法指导》将强化政府对人权的遏制》引自：
<http://docs.uyghuramerican.org/pdf/CounterTerrorBriefing-chinese.pdf>
8. 维吾尔人权项目 (2017年4月6日)《去极端化法规是中国继续合法化其镇压的企图》引自：
<https://chinese.uhrp.org/article/1316807427>
9. Sulaiman, Eset (2017年9月11日)《中国在维吾尔自治区设立转为维吾尔人和其他穆斯林的再教育集中营》自由亚洲电台，引自：
<https://www.rfa.org/english/news/uyghur/training-camps-09112017154343.html>
10. 人民日报 (2016年4月24日)“习近平：全面提高新形势下宗教工作水平”引自：
<http://cpc.people.com.cn/n1/2016/0424/c64094-28299870.html>

11. 白瀛、周文其 (2017 年 9 月 6 日) “我国五大宗教团体共话宗教中国化”新华社引自: http://www.xinhuanet.com/politics/2017-09/06/c_1121618113.htm
12. 李玉梅, 兰文飞 (2015 年 5 月 11 日) “积极引导宗教与社会主义社会相适应”《学习时报》引自: http://www.qstheory.cn/politics/2015-05/11/c_1115237297.htm
13. 中国伊协 (2018 年 3 月 19 日) “杨发明: 扎根中华文化沃土 坚持我国伊斯兰教中国化方向”引自: http://www.xjmuslim.com/xwzx/2018-03/19/content_625335.htm
14. Oidtmann, Max "扎根于中国文明之肥沃土地: 坚持将伊斯兰教中国化——杨发明在全国政协会议上的讲话 2018 年 3 月 11 日。引自: https://www.academia.edu/36251227/_Rooted_in_the_Fertile_Soil_of_Chinese_Civilization_Uphold_the_Chinafication_of_Our_Countrys_Islam_
15. 同上.
16. 彭无情 (2015 年 9 月 15 日) “积极推进新疆伊斯兰教的中国化”《中国民族报》引自: http://iwr.cass.cn/zjyzz/201512/t20151216_3109263.shtml
17. 同上.
18. 马劲 (2017 年 10 月 24 日) “砥砺奋进五年的宗教工作系列之二: 这五年, 伊斯兰教工作做了这些事!”微言宗教, 引自: <http://www.sara.gov.cn/ztzz2017/sjdztw/xxxzgc/575074.htm>
19. Johnson, Ian (2016 年 5 月 21 日) 《中国基督教中心被驯服了教堂》《纽约时报》引自: <https://www.nytimes.com/2016/05/22/world/asia/china-christians-zhejiang.html>
20. Byler, Darren (@dtbyler) (2018 年 4 月 13 日) 《喀什噶尔地区的小区清真寺被关闭, 尖塔被拆除。这一个剩下的被用于旅游参观》推特, 引自: <https://twitter.com/dtbyler/status/984735147328073728>
21. Thum, Rian (@RianThum) (2017 年 12 月 14 日) 《阿里夫阿塔圣徒墓被铁丝网圈着, 我被六个手持棍棒的人驱赶。很惊讶, 因为大多圣徒墓总是聚集着大批的人。吐鲁番郊外, 新疆中国。推特, 引自 <https://twitter.com/RianThum/status/941503519772655617>

22. 中央社会主义学院 (2017 年 3 月 2 日) “多方协作 精心施训 新疆爱国宗教人士研修班成功举办” 引自: <http://www.zysy.org.cn/a1/a-XCVJ6X6ADE8884F230CA88>
23. UCAnews (2016 年 6 月 10 日) 《中央政府管控中国政府宗教事务管理局》 引自: <https://www.ucanews.com/news/central-government-reins-in-chinas-state-religious-body/76286>
24. Ng, Teddy and Lau, Mimi (2018 年 3 月 21 日) 《伴随给予影子部门, 对中国威胁的恐惧正在上升》 《南华早报》 引自: <http://www.scmp.com/news/china/diplomacy-defence/article/2138279/bigger-overseas-liaison-agency-fuels-fears-about>
25. 《环球时报》 (2017 年 7 月 4 日) 《党中央设立新疆特别局》 引自: <http://www.globaltimes.cn/content/1045401.shtml>
26. “中央社”微信公众号 (2018 年 1 月 4 日) “在这个培训班上, 一些新疆年轻人第一次弄清楚了“大一统”” 观察者 引自: https://www.guancha.cn/culture/2018_01_04_441735.shtml
27. 人权观察 (2005 年) 《致命打击: 对新疆维吾尔人的宗教镇压》 引自: <https://www.hrw.org/reports/2005/china0405/4.htm>
28. Niyaz, Kurban and Hoshur, Shoret (2017 年 8 月 3 日) 《新疆当局将维吾尔清真寺变成了宣传中心》 自由亚洲电台 引自: <https://www.rfa.org/english/news/uyghur/mosques-08032017153002.html>
29. 王金梅 (2017 年 7 月 18 日) “全国政协民宗委就“民族团结和交往交流交融”赴疆调研” 中国网 引自: http://guoqing.china.com.cn/2017-07/18/content_41235774.htm
30. Hoshur, Shohret (2015 年 4 月 1 日) 《中国政府拆除支持学习古兰经吾尔人房屋》 自由亚洲电台, 引自: <https://www.rfa.org/english/news/uyghur/demolition-04012015151727.html>
31. Hoshur, Shohret (2016 年 3 月 16 日) 《中国新疆维吾尔伊玛目、农民因为实践‘非法宗教’被判刑》 自由亚洲电台, 引自: <https://www.rfa.org/english/news/uyghur/uyghur-imam-farmers-sentenced-for->

[illegally-practicing-religion-in-chinas-xinjiang-03162016112010.html?searchterm:utf8:ustring=mamut](http://www.rfa.org/english/news/uyghur/illegal-practicing-religion-in-chinas-xinjiang-03162016112010.html?searchterm:utf8:ustring=mamut)

32. Ayup, Abduwelli (2017 年 10 月 30 日) 《已经四个月了，将近 20 名维吾尔学生自埃及及抓捕后杳无音讯》，自由亚洲电台，引自：
<https://www.rfa.org/english/news/uyghur/students-10302017162612.html>
33. Hoshur, Shohret (2017 年 12 月 21 日) 《自愿自埃及返回中国的四个学生死于中国拘留营》自由亚洲电台，引自：<https://www.rfa.org/english/news/uyghur/students-12212017141002.html>
34. 大赦国际 (2017 年 9 月 28 日) 《紧急呼吁：维吾尔女士被秘密审判后消失》引自：
<https://www.amnestyusa.org/urgent-actions/urgent-action-uyghur-woman-incommunicado-after-secret-trial-china-ua-222-17/>
35. 自治区质监局 (2018 年 1 月 15 日) “开展学习培训 助力脱贫攻坚 自治区质监局组织新任驻村“第一书记”进行任前实地培训”引自：
<http://www.xjzj.gov.cn/news/zjdt/55444.htm>
36. Kashgary, Jilil (2017 年 4 月 4 日) 《新疆警方以寻找“非法物品”搜查维吾尔人房屋》自由亚洲电台，引自：<https://www.rfa.org/english/news/uyghur/searches-04042017172301.html>
37. @sughurx (2018 年 4 月 26 日) “新疆和田“三非一品”投放点。“非法宗教出版物、非法宗教网络传播音视频、非法宗教活动，制爆物品。”推特，引自：
<https://twitter.com/sughurx/status/989378369010593792>
38. Hoshur, Shohret (2017 年 5 月 25 日) 《新疆当局从维吾尔穆斯林手里收缴“极端古兰经”》自由亚洲电台，引自：<https://www.rfa.org/english/news/uyghur/qurans-05252017142212.html>
39. Hoshur, Shohret (2018 年 1 月 29 日) 《维吾尔伊斯兰学者在中国警方拘押中死亡》自由亚洲电台，引自：<https://www.rfa.org/english/news/uyghur/scholar-death-01292018180427.html>

40. Lynn, Adam (2018 年 4 月 9 日) 《针对维吾尔人的审查内容软件，缺乏基本安全保障，开放科技基金》引自：<https://www.opentech.fund/article/app-targeting-uyghur-population-censors-content-lacks-basic-security>
41. 外交政策(2018 年 2 月 28 日) 《在中国穆斯林古拉格的夏日假期》引自：<http://foreignpolicy.com/2018/02/28/a-summer-vacation-in-chinas-muslim-gulag/>
42. Levin, Ned (2015 年 5 月 25 日) 《写中国：维吾尔历史的神圣根基 Rian Thum》《华尔街日报》引自：from: <https://blogs.wsj.com/chinarealtime/2015/05/25/writing-china-rian-thum-the-sacred-routes-of-uyghur-history/>
43. 维吾尔人权项目 (2017 年 5 月 4 日) 《简报：禁止‘伊斯兰化’名字是对维吾尔人私生活的荒谬侵入》引自：<https://chinese.uhrp.org/article/497894421>
44. ¹ Grose, Timothy @GroseTimothy (2018 年 4 月 26 日) 《新疆日报 2018 年 4 月 26 日：将儿子的名字自伊玛目改为伊姆兰，穆斯林能否还继续使用伊玛目？》推特 引自：<https://twitter.com/GroseTimothy/status/989687436950364160>
45. ¹ Hoshur, Shohret (2018 年 4 月 19 日) 《新疆当局以‘丧葬管理中心’颠覆维吾尔丧葬传统》自由亚洲电台 引自：<https://www.rfa.org/english/news/uyghur/burials-04192018141100.html>
46. ¹ 边疆反恐 (2017 年 6 月 19 日) “识别宗教极端活动 (75 种具体表现) 基础知识”新疆统一战线 引自：http://www.xjztb.gov.cn/2017-06/19/c_1121167461.htm
47. Dooley, Ben (2018 年 4 月 26 日) 《摘除肿瘤：中国公民煽动打压》AFP 引自：<https://www.yahoo.com/news/eradicate-tumours-chinese-civilians-drive-xinjiang-crackdown-051356550.html>
48. Pannier, Bruce (2018 年 4 月 26 日) 《哈萨克人会议在西部中国在教育集中营的经历》自由欧洲电台 引自：<https://www.rferl.org/a/kazakh-recounts-reeducation-in-western-chinese-camp/29194106.html>

49. Dooley, Ben (2018 年 4 月 26 日) 《摘除肿瘤：中国公民煽动打压》 AFP 引自：：
<https://www.yahoo.com/news/eradicate-tumours-chinese-civilians-drive-xinjiang-crackdown-051356550.html>
50. Zhang Hui (2018 年 4 月 25 日) 《10, 000 新疆学生朗诵古典以宣扬传统文化》《环球时报》引自：<http://www.globaltimes.cn/content/1099711.shtml>
51. Byler, Darren (2018 年 2 月 23 日) 《红色的印象：汉文化、维吾尔表演、春节-中亚文艺生活》引自：<https://livingotherwise.com/2018/02/23/images-red-han-culture-uyghur-performers-chinese-new-year/>
52. 田新萍 (2017 年 4 月 26 日) “侯汉敏书记指导乌什县妇联改革深入推进”新疆女声网引自：<http://www.xjwomen.org.cn/2017/0426/856.shtml>
53. 新华网 (2018 年 4 月 14 日) “汪洋在新疆调研：进一步推进新疆社会稳定和长治久安”引自：http://www.xinhuanet.com/2018-04/14/c_1122682572.htm
54. 国务院信息办(2018 年 4 月 4 日) 《中国保障宗教信仰自由的政策和实践》引自：<http://www.scio.gov.cn/zfbps/32832/Document/1626734/1626734.htm>
55. 全国人民代表大会 (2004 年 3 月 14 日) 《中华人民共和国宪法》引自：
http://www.npc.gov.cn/englishnpc/Constitution/node_2825.htm